

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy óra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Mogtlenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 2. sz. 1-5 emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Csernovitzban hallják ágyuink győzelmes döngését.

Ma lezárult a világháború harmadik esztendeje is; holnap már kezdődik a negyedik. Alkalmoszerű visszapillantást vetni e véres, három esztendőre ez' emlékeztető határnapon és összállítani a retentés szenvedések mérlegét, melyeket a pánszlávizmus terjeszkedési vágya és Anglia féltékenysége zudított az emberiségre.

Szerbia kezdte a háborút a magyar-osztrák monarchia provokálásával, abban a tudatban, hogy mögötte csupán intésre várnak talpig fegyverben Oroszország milliói tömegei, Oroszország mellett pedig az Elzászra vágyó és boszúért lihegő Franciaország, a tengeri hatalmára féltékeny Anglia és a csendesóceáni, német birtokokra leső Japán állanak, a tartálékban pedig titkos szövetségesekként Olaszország, Románia, az északamerikai Unio, Görögország, Portugália és az egész világ.

Bennünket már előre halálra ítélték; rajtunk előre megosztottak. Ugy is látszott, hogy a háború véres, szennyes hullámai eltemetnek bennünket, hiszen itt lappangott a sok pánszláv, olasz és oláh áruló is közöttünk: az entente kémei, előőrsei és kvártélyesinálói! Mégis elment az ultimátum Szerbiának! Első volt a becsület. Ami ezután következett, az emberiség történetének legsötétebb lapjaira kerül: a trónörökös páros gyilkosai mellé állottak az ugynevezett „nagy kulturálemelők” a „békecár” hordái sorába, melyek előzőlötték Galáciát, Bukovinát és, áttörték a Kárpátok sziklabércein is.

De nem állottunk egyedül: Németország hűsége velünk volt. Németország előre-halálra, becsülettel állotta a szövetséget. Míg mi a retentő erejű, orosz tömegekkel viaskodtunk, Németország teljes erővel rávetette magát az entente titkos szövetségesére, Belgiumra és keresztülrontott rajta, mielőtt Franciaország és Anglia őt támadhatta volna meg. Szó sincs róla: megsértette Belgium semlegeségét, de Németországnak erre katonai szempontból szüksége volt; ha időt enged, hogy Franciaország és Anglia összeszedje magát, reménytelen lett volna önvédelmi harca. Németország eljárását a német kézre jutott titkos diplomáciai iratok igazolták: Belgium csak Németországgal szemben védte semlegeségét, az entente seregeit keresztül engedte volna vonulni Németország ellen. Németország nyugodtan állhat a történelem ítélőszéke elé, különösen azok után, amiket az entente követett el a semleges államokkal szemben.

Hogy hullámszótt ide-oda a háború három év alatt! Hányszor fogott el bennünket is a kicsinyhitű csüggedés! Hogy itélt halálra, feldarabolásra bennünket és a mellénkállt Törökországot az entente! Csak a kis Bulgária lelkes népe állott még mellénk — szemben az egész világgal! Hányszor fenyegetett elnyeléssel bennünket a vértenger árja: Lemberg, Przemysl, Csernovitz, Brassó, Nagyszeben, Orsova eleste után! De talpra állottunk minden

csapás után újra a miénk lett Przemysl, Lemberg, Brassó, Nagyszeben és éppen most masiroznak győzelmes seregeink Csernovitz visszafoglalására, a Dnyeszter és Pruth közén, ahol az ellenség velett, de mi aratunk!

Csodákat műveltek a lefolyt három év alatt seregeink; porban hevernek előttünk az apró gonoszok: Belgium, Szerbia, Montenegró, Románia; miénk a lengyel föld és Albánia és a világháború negyedik esztendejének hajnalán az összeomlás előtt áll Oroszország, Franciaország és Olaszország pedig a végső kimerülés előtt, míg Anglia gazdagságát és világhatalmi állását a buvárhajóharc lassan, de biztosan emészti föl. Büszke fájdalommal, önértéssel és dacosan tekinthetünk vissza a lefolyt, három esztendőre, bizalommal és hittel a jövőbe. Az entente párisi tanácskozása már győzelmünket hirdeti: nem akarják a monarchiát feldarabolni, sőt már kezdik belátni, hogy a Balkán-kérdés megoldásához több közünk és jogunk van, mint a sziámi ikrek hazájának, a mely az európai kultúra és a demokrácia megoltalmazása érdekében hadiállapotban levőnek érzi magát a központi hatalmakkal. Ilyen sikereket vívott ki az entente Párisban töprengő diplomáciája a háború harmadik évének utolsó napjaiban! Semmi kétség, hogy már csak a hasuto törzstönök hadüzenete van hátra és akkor — vége lesz a háborúnak.

A vezérkar jelentése.

Budapest, július 27. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: A helyzet változatlan. József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: A felső Susitánál kifejlődött, új harcokban Soweja és Negrilosci községek az ellenség kezére kerültek. Az Erdős Kárpátokban az orosz arcvonal most már a Tatarszorosztól lefele egészen Kirlibaba vidékéig megintott; honvéd ezredek az ellenséget keresztül vetették a Capulon. Kövess vezérezredes osztrák-magyar és német haderői a hegység folyóvizeinek folyása mentén északkeleti irányba nyomulnak előre. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Böhm-Ermoll vezérezredes hadserege: A támadó mozgulata sikeresen halad előre. Kritek vezérezredes hadseregeinek részei — a Stahrenberg nevet viselő nyugatgalicai gyalogezred és bajor csapatok az új folyamán orosz utóvédekkel vívott elkeseredett harcok után hatalmokban kerítették Kolomea városát a Dnyeszter északi partján. A szövetségesek közelednek a Strypa torkolatahoz. Cortkow és Trembowla német kézen van. Trembowlától északra az oroszok hiába szedték össze erejüket heves tömegrohamokra, az ellentámadások mindenütt súlyos veszteségükkel omlottak össze. Tarnopoltól keletre az ellenséget ismét tovább szorítottuk vissza.

(Olasz harctér.) Mindkét részről jelentékenyen fokozott ágyuzás; egyébként különösebb esemény nem volt.

Balkánon nincs ujság.

Németország harcai.

Ludendorff első löszállásmenter jelentése.

Berlin, július 27. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege: A flandriai tűzérési csata, mely kedvezőtlen látási viszonyok következtében tegnap átmenetileg el lanyhult, este ismét a legnagyobb hevességre fokozódott. Az angolok megismételt erőszakos földterítési védelmi övezetünkben meghiusultak. Az Artoisban délután a tűztevékenység az egész arcvonalon ellenséges felderítő osztagok előretöréseit utasítottuk vissza. Homme-court-nál, St. Quentin-től északra württembergi rohamcsapatok az ellenséges állásokba betörve, nagy számmal hoztak vissza angolokat. A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dames-on Dillestől délre és a Hourtebise-major-nál, valamint a nyugati Champagneban a Mont Hauton a franciák veszteségteljes ellentámadásokat intéztek. A foglyok száma és a zsákmány igen megnőtt. Az aillesi szakaszon több, mint 1450 embert, azonkívül 16 géppuska és 70 gyorstöltő fegyver került kezünkbe. A Suipestől keletre az egyik ellenséges árokdarab ellen végrehajtott rajtaütés alkalmával számos franciát ejtettünk foglyul.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Böhm-Ermoll vezérezredes hadserege: Hadosztályainak el keseredett tusában, melynél öfelsége a császár is jelen volt, erőteljes támadással kibővítették Tarnopólnál a Szereth keleti partján nemrég elfoglalt hídfőt; tovább délre az oroszok makacs ellenállása dacára, kik minden tekintet nélkül ezreket és ezreket sűrű tömegben, hajszoltak megsemmisítő tűzünkbe, harcban kivittuk az átkelést a Gmécán és Szerethen Trembovlától egész Komarovcégig; a Dnyeszter-től két oldalt gyorsan nyomulunk előre. Kolomeát osztrák-magyar és bajor csapatok elfoglalták. József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Az Erdős-Kárpátok északi részébe hadtesteink sarkában vannak a Pruth felé háruló ellenségnek. A kézdívásárhelyi medence-től keletre emelkedő hegyekben tegnap új harcok támadtak. Az ellenségnek átengedtük a Soweja-völgyet egészen a Putna felső folyásáig. Mackensen vezértábornagy hadserege: A harci tevékenység az alsó Szerethnél csekélyebb volt, mint előző napokban.

(Macedon arcvonal.) Nincs ujság.

Az entente békeküldöttjei.

Stockholm, július 27. Az oroszok delegátusai holnap Londonból Párisba utaznak és ott egy hétig időznek. Londoni jelentés szerint az olasz küldöttek is odaérkeznek és augusztus 14-én együtt mennek Stockholmba az angol és francia küldöttekkel, hogy az augusztus 15-én kezdődő békekonzferencián részt vegyenek.

Csernovic kiürítése.

Bécs, július 27. A Morningpost legutóbbi száma — mint a Magdenburger Zeitung jelenti — pétervári táviratot közöl, amely úgy szól, hogy az orosz polgári

hatóságok kiűrtették Csernovicót.

Bécs, július 27. Az estlapok jelentése szerint az oroszok a legnagyobb gyorsasággal kezdték meg Csernovitz kiűrtését. (Kolmea visszafoglalása után az oroszok már csak Sniatynnál fejthetnek ki ellenállást, mely körülbelül 20 kilométerre van Csernovitztól.)

Amsterdam, július 27. Mint a Daily News jelenti, Kelet-Galiciában a helyzet egyre komolyodik. Csernovitzban hétfő óta hallják az ágyudörgést.

Az orosz helyzet.

Stockholm, július 27.

Az orosz kormány felismerve az egyre súlyosbodó helyzetet, a legfontosabb, szociális intézmények képviselőit Moszkvába hívja össze, hogy velük az ország helyzetéről és a jövő problémáiról beszéljen.

Az oroszok galiciái serege.

Genf, július 27.

Mint a párisi Matin és a milánói Corriere della Sera jelenti, az orosz haderő Kelet-Galiciában háromnegymillió ember volt.

Kornilov megbízása.

Hága, július 27.

Az orosz kormány Kornilov tábornokot bizta meg, hogy a Kelet-Galiciából visszavonuló, orosz seregben állítsa helyre a rendet. A hadvezetés által tett intézkedések folytán a helyzetben javulás várható.

Hajsza az anarohistákra.

Lugano, július 27.

Pétervárról jelenti a Corriere: Az anarohista hajsza még tart. Az utcákon páncélos gépkocsik és katonai őrszolgák cirkálnak. Lenin Finnországban rejtőzik.

A Lenin-pártiak üldözése.

Stockholm, július 27.

Pétervárt 1600 Lenin-pártit elfogtak. Kronstadtot felszólították, hogy Lenin adja ki, de Lenint nem találják.

Angol lapok a helyzetről.

Genf, július 27.

Az orosz helyzetről a Daily Mail azt írja, hogy az úgy a fronton, mint az ország belsejében a lehető legrosszabb. A katonaság a katonai raktárakban is megtagadt az engedelmséget. Péterváron a tartaléks csapatok tíz nap előtt parancsot kaptak, hogy a frontra induljanak, de még nem indultak el.

Mint a Morning Post írja, az oroszországi bomlás megakasztásának és a demokrácia megmentésének egyetlen módja az, hogy az entente haladéktalanul elfogadja az orosz hadicélok formuláját.

Mackensen Moldvát fenyegeti

Berlin, július 27. Morahit őrnagy így ír a Deutsche Tageszeitungban: Az orosz hadvezetés tehermentesítő offenzívát sürget. A romániai front mentén megindított támadások távokról sem kecsegtetnek sikerrel, hiszen Mackensen serege József főherceg hadaival együtt a Moldvát fenyegeti és a jobbszárnyú támadásra készülnek a bolgárok. A tehermentesítő offenzíva tehát csak nyugatról jöhetne.

URANIA
Ma,
Szombaton
Előadások 6
órától foly-
tatólagosan.
— Az utolsó
előadás 9 óra
kor kezdés
helyiségekkel.

Nagy zenekar kísérettel.
Minden idők legszimpatikusabb
detektív története

A 9 uju ember
detektív dráma 3 felvonásban.
második rész. Főszereplő Aaga Hertel

Mozibandi kalandja
bohózat 4 felvonásban.

Napok óta dühöng a tüzérségi harc Flandriában és eddig páratlanul heves. Az angolok kényszerűségből önféltádozásra fanyalodtak, de nekünk nincs miért aggódnunk. Egészen más dolog tüzérséggel és gyalogsággal rohamokat végrehajtani és ismét más taktikai sikert stratégiai hadműveletekké kiépelteni.

Különbéke a monarchiával.

Genf, július 27. Párisi jelentés szerint a külügyi hivatalhoz közelálló francia sajtó számításba vette a különbékét a monarchiával, a párisi Temps pedig azt írja, hogy a monarchia nem felelős a háborúért, hanem egyedül Németország. Nincs már Balkán-kérdés — írja, csak német probléma.

Bécs, július 27. Cecil Robert — mint a Fremdenblatt írja — különbséget tesz a monarchia és Németország között. Ennek ellenére a szövetségesek a béketárgyalásokon is éppennygy egymás mellett lesznek, mint a harcban. De nem állunk ellen annak, hogy az angolok a békéhez vezető utat Bécsen át találhassák meg. Szerbia sorsa bármilyen legyen a háború után, nem szabad, hogy veszélyeztesse Európa békéjét.

Ujabb hajóelsüllyesztések.

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti: Az északi hadszíntéren elpusztítottak tengeraltjáró naszádjaink újabb 23.500 bruttó tonnát. Az elsüllyesztett járművek között volt az Arama nevű angol előőrsi hajó, amelyet egy óráig tartó tüzérvárc után süllyesztettünk el, továbbá a 949 tonnás Gibel Jedid nevű angol gőzös kőszénrakománnyal Gibraltár felé a 4503 tonnás Oxford, a mely zabot és lokomotívokat vitt Angliába. A többi elsüllyesztett hajó rakományát nem lehetett megállapítani. A tengerészeti vezérkar főnöke.

Kronstadtt átadása.

Stockholm, július 27. Kerenszki felszólítást intézett Kronstadtt katonai tanácsához, hogy augusztus elsejére az arzenált, az erődókat adják át, különben megostromolják a várost.

Egy orosz hadsereg ágyúvesztése.

Pétervár, július 27. A tizenegyedik orosz hadsereg kétszáznál több ágyút veszített.

Franciaországban is forradalom készül.

München, július 27. Egy hadifogoly Franciaországból levelet küldött, amelyben titkos irással azt írja, hogy Franciaországban kitörőben van a forradalom. A katonák nem akarnak a frontra menni s a jelszó: Le a háborúval! A fronton a tüzérség saját katonáikat lövi. Egy tábornokot megölte.

Esti jelentés.

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti este. Flandriában a tüzérségi csata folytatódik. Kelet-Galiciában és az Erdős-Kárpátokban hátrál az ellenség. Előnyomulásunk folyik.

Wilms császár Tarnopolban.

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti: A császár ma Tarnopotól keletre jelen volt egy hadosztály ütközeténél, a mely csapatainkat a Gniecna folyótól nyugatra lévő terület birtokába juttatta. Ő felsége a harc folyamán két gyalogezred, egy tábori tüzérezred és egy tábori tüzérsztag ütközetének színhelyén időzött és ellenséges tüzből megfigyelte a gyalogság felfejlődését és kibontakozását, valamint a támadás előhaladását. Jelen-

lélt az előnyomuló csapatokkal fényjelzősekkel tudatva. A mikor a császár Tarnopolon átment, a felszabadított lakosság lelkes ovációban részesítette és virágokkal halmozta el. A polgármester az orosz uralom alól való felszabadításáért köszönetet mondott és tolmácsolta a lakosság örömeit.

Tragédia a vonat tetején. A vasutas végzete.

Megrázó tragédia történt a debreceni vasuti pályaudvaron. Egy derék, kötelességét mindenkor lelkiismeretesen teljesítő vasutast a vonat tetején érte utól a végzete. Nem vette észre, hogy a vonat a feljártó hidhoz közeledik, beleütközött a magas építménybe, úgy, hogy nyomban szörnyet halt.

Az áldozat Kengyeli József 34 éves Erzsébet-utca 28. szám alatti lakos máv. kalauz. Királyháza felől jött az 1705-os számú személyvonattal, amely délben fut be a debreceni állomásra. Mikor már a vonat beérkezett a pályaudvar bejárójához, Kengyeli egy hátsó kocsiába akart menni, hogy valamit onnan elhozzon. A vonat azonban zsúfolva volt utasokkal, úgy, hogy a kocsihoz át igen nehézkes lett volna a közlekedés.

Kengyeli, hogy hamarabb célt érjen, fölment a vonat tetejére, hogy ott tegye meg az utat. Háttal fordult a mozdony felé, illetve a menetiránynak s úgy haladt előre. Így nem vette észre, hogy a vonat a gépjármű műhely vasuti feljártó hidjához ér, amelynek nekivágódott. A szerencsétlen ember feje a szőzorosztékban szétloccsant s teste a szomszédos kocsira repült a nagy lendülettel. Valóságos odatapadt a kocsi deszkájához, úgy, hogy félig le is lógott.

A szerencsétlenségét csakhamar észrevették, a vonat megállt, de már csak egy véres, összeroncalt hústömeget szedtek le a kocsi tetejéről. Kengyeli Józsefet ilyen tragikusan érte utól a halál. Özvegye, négy kis árvája siratja.

A szerencsétlenség ügyében Tiszay Zoltán rendőr-tisztviselő tartott vizsgálatot. A katasztrófát minden jel szerint az áldozat saját vigyázatlansága okozta.

Színház.

Berky Lili és Gózon Gyula vendéjátéka. A legikerültebb estéi közé számíthatja az Apollo a tegnapi lefolyt Berky Lili vendégszereplését. A népszerű és kedvelt primadonna temperamentumával magával ragadta a közönséget. Kedves és bájos dalai sok tapsot arattak Gózon Gyulát kitüntette a közönség tapsaival. Természetesen a sok „ujrá”-nak se szeri, se száma nem volt. Ma a vendégtársaság teljesen új — a színpadon feltüntetett — műsort nyújt.

Berky Lili vasárnap délután az öt és hét órai előadásokon mérsékelten emelt helyárak mellett játszik. Helyárak: 2 kor. 60 f, 2 kor. 20 f, 1 kor. 40 f és 80 fillér.

A 9 uju ember. Rendkívüli sikert aratott a tegnapi bemutaton az Uraniában ezen detektív-sorozat második képe elejétől végig izgalmas detektív-dráma ez, melyben a legszenzációsabb kalandor

APOLLO
Ma,
Szombaton
Előadás 6 óra
kilenc óra
ig tartó hely-
iségekkel.

Berky Lili
Gózon Gyula
K. Balogh Böske
és Kovács Andor
fővárosi művészek
vendéjátéka.

új trükkökkel lép meg a közönséget, a felvételek a Nordisk gyárnak remekel. Sokat nevetett a közönség négy felvonáson át a Mozibandi kalandján. Jegyelvétel reggel 9 órától.

Ujdonságok.

Vasárnap Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Ördög Lajos s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Kecskeméthy M. Lajos gimn. tanár, d. e. 11 órákor predikál Kelemen Gyula koll. esküdtfelügyelő, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Ispótyi templomban d. e. 9 órákor predikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Hemokerti imaházban d. e. 9 órákor predikál Kovács János vallásoktató lelkész.

Az ágost. hitv. templomban (Miklósetca) d. e. 10 órákor az istentiszteletet Szuchovszky Zoltán Gyula eep. s.-lelkész végzi.

Külépések munkapártból. Tisza István gróf cáfolatával szemben az Est írja, hogy a munkapártból kilépő képviselők névsora hétfőn nyilvánosságra kerül. Számuk még nem bizonyos. Ugyanezen napon tartja gróf Serényi Béla Putnokon programbeszédét, ahová több, munkapárti képviselő leiskéri. A választójog kérdésében várják gróf Zichy János állásfoglalását is, aki Serényivel hosszasan tanácskozott. A munkapártból kilépő képviselők azzal akarják megokolni a lépésüket, hogy az Eszterházy-kormány választójogi tervei közelebb állanak a háború folytán meggyőződésükhöz, mint Tisza Istváné! A kilépők nem lépnek be más pártba, de a pártokivüliekkel egyesülten a választójogi tömörülést fogják alkotni, melyet Návay és Zichy János híveivel támogatni fognak.

A kormány és Debrecenfalva. Debrecenfalva felavatása alkalmával táviratilag üdvözölték a miniszterelnököt és a belügyminisztert. Erre az alábbi válaszok érkeztek:

Márk Endre polgármester

Debrecen.

Zboró—Debrecenfalva felavatása alkalmából való szíves üdvözlésüket hálással köszönöm és melegen viszonzom. *Eszterházy.*

A belügyminiszter távirata:

A szabad királyi város Polgármesterének *Debrecen.*

Hazaftas örömmel értesültem Méltóságod táviratából **Zboró—Debrecenfalva** ünnepélyes felavatásának megtörténtéről.

Amidőn szíves üdvözlésükért úgy Méltóságodnak, mint az ünnepély résztvevőinek hálás köszönetemet tolnácsolom, *igaz elismeréssel gondolok Debrecen város nemes közönségére, amely a romjaiból újjáépült kárpáti Juluban örök emléket emelt igaz felebaráti szeretetről tanuskodó hazafias áldozatkészségének.*

Budapest, 1917. július 22.

A miniszter helyett:
Dr. Palugyay s. k.,
államtitkár.

Van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy

kenyérsütéseket elfogadok

reggel 7, d. e. 10, d. u. 2 és 4 órákor. Szíves pártfogást kér:

Schneider János,

pékmeister, Nyil-utca 77. szám alatt

Egyháztanács. Az ág. hitv. ev. egyháztanács vasárnap d. e. 11 órákor ülést tart, melyre a tanács tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

A közgyesrendi főgimnázium igazgatója vasárnap délelőtt kilenc és tizenegy óra között, a főgimnáziumban osztja ki az idei értesítőt. Vasárnapon túl naponként délelőtt a hivatalos órákban 10-től 11-ig a rendházban.

Az öltömezés javítása. Félhivatalos közlés szerint a mai minisztertanács döntött az ipari munkások és tisztviselők élelmézésének javítása kérdésében is.

A debreceni választójogi blokk alakuló értekezletét vasárnap délelőtt fél tizenegy órákor az Urániában tartja meg. A nagygyűlést, amelyre a fővárosból a politikai élet ki-tínőségei jönnek le Debrecenbe, az ősszel fogják megtartani.

Lengyelország kormánya megalakul. Krakkóból jelentik, hogy a német, magyar és osztrák kormány megbízottjai Varsóba érkeztek, hogy a lengyel államtanács ülésén a lengyel kormány megalakítása ügyében tárgyaljanak.

Debrecen üdvözlöte a főispán installálása alkalmából. Márk Endre polgármester a főispánt installáló városi közgyűlés beárazatából az alábbi üdvözlő táviratokat küldötte el:

Gróf Eszterházy Móric miniszterelnök urnak *Budapest.*

Debrecen sz. kir. város törvényhatósága szeretett főispánja, Weszprémy Zoltán urnak ünnepélyes beiktatása alkalmából hazafias készséggel üdvözlö Nagyméltóságodat és a magyar kormányt.

Márk Endre,
polgármester.

Ugron Gábor dr. belügyminiszter urnak *Budapest.*

Debrecen sz. kir. város törvényhatósága szeretett főispánja, Weszprémy Zoltán urnak ünnepélyes beiktatása alkalmából hazafias készséggel üdvözlö Nagyméltóságodat.

Márk Endre,
polgármester.

Hantos Elemért kizárják a munkapártból. A nemzeti munkapárt intézősége egy kommunikét adott ki, melyben megállapítja, hogy Hantos Elemér dr. országgyűlési képviselő utóbbi időben tanusított magatartása nem egyeztethető össze a párhúséggel. Éppen ezért javasolják a legközelebbi pártértekezletnek, hogy Hantos Elemért a tagok névsorából töröljék.

Dr. Petzó Ernő ref. kollégiumi tanár, a helybeli Vörös-kereszt egyesület főtitkára és a debreceni Casino igazgatója, a napokban igen súlyos operációnak vetette alá magát Budapesten a Pajor szanatóriumban. A műtétet a magyar orvosi tudomány méltó büszkesége, az európai hírű dr. Hüttl Hümér egyetemi tanár hajtotta végre a legnagyobb sikerrel. Dr. Petzó Ernő már teljesen jól érzi magát és hisszük, hogy társadalmunk ezen érdemes tagját néhány hét múlva teljesen egészségesen üdvözölhetjük városunk falai között.

Életunt asszony. A Mestor-utca 5. számú háznál tegnap délben öngyilkosságot követett el Tóth Jánosné 48 éves asszony. A lakásán egy ajtósarokra felakasztotta magát. Tettét valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

Zabtermés idő előtti lekaszállásának eltiltása. Vett jelentések szerint egyes birtokosok a zabot már most lekaszályva zöld takarmánynak használják fel. Ez az eljárás a jelentégteljes silány zabtermés mellett a hadsereg ellátását s így harcoképességét veszélyeztetvén, a m. kir. földművelésügyi miniszter ur rendelkezései kifolyólag figyelmeztetem a város közönségét, hogy a zabtermésnek ilyen módon fel-

használása szigorúan tiltva van és súlyosan büntetendő kihágást képes. A hatósági közegek s a katonai parancsnokságok felsőbb rendelkezéssel utasítva vannak az ilyen eljárásnak karhatalommal megakadályozására és a megtorló eljárás folytatására Kelt Debrecen, 1917. évi július hó 25-én. A polgármester.

A vágóhídi díjak felemelése. Szöllőse Ármán, a vágóhid igazgatója, beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben a háborús viszonyok miatt beállott árvaltozásokra, általános drágaságra tekintettel, miután a mai árak mellett a vágóhídi üzem 100,000 koronán felüli deficitet jarna, kéri a vágóhídi díjak és a vidékről behozott husok után a pótdíjak felemelését. A városi tanács elvben hozzájárult a díjak emeléséhez, meghallgatja azonban még Reitz János álategészségügyi felügyelő véleményét is.

Köszönet gróf Zichy Géának. Gróf Zichy Géza tudvalevőleg meglátogatta a debreceni rokkantiskolát, előadást tartott a rokkantaknak, akiknek javára a Katona-Otthonban 100 koronát is adományozott. A városi tanács tegnapi ülésén köszönetet szavazott a nemes grófnak, akit erről átiratban értesítenek.

A város képviselöte a főiskolai igazgatótanácsban. A város Csóka Samu főjegyzőt küldötte ki a képviselőjéül a főiskolai igazgatótanácsba, miután ott egy hely a Márk Endre udv. tan., polgármesternek, egyházi főgondnokká történt megválasztása folytán megüresedett.

Két villamosmegállóhely visszaállítása. Több alírással beadványt intéztek a városi tanácshoz, hogy a Helyi vasút részvénytársaság a posta előtt és a Hungaria kavéház előtti igen forgalmas megállóhelyeket vissza állítsa. A városi tanács teljes mértékben mellényvonta a kérelmet, amely különben már a városi közgyűlésen is nyomatékosan kifejezésre jutott s egyhangulag kimondotta, hogy a két megszüntetett megállóhely sürgős megnyitása érdekében átir a Helyi vasúthoz.

Hitelesítő közgyűlés. A csütörtöki installáló városi közgyűlés jegyzőkönyvét tegnap délben Weszprémy Zoltán főispán elnökletével hitelesítették. Ez alkalommal tették le a hivatalos esküt: dr. Petó Pál tb. rendőrkapitány és Ardó Miklós tb. főmérnök.

Köztisztviselők beszerzési csoportja. A törvényhatósági, állami tisztviselők beszerzési csoportja hétfőn délután 5 órákor tartja ülését Weszprémy Zoltán főispán elnökletével a vármegyeház kistanácstermében.

Petróleum-utalványok kiadása. A közellátási hivatal értesíti a gazdálkodókat, kik a hivatalban petróleum igényüket bejelentették, hogy az utalványt a hivatalos órák alatt átvehetik. Együttal közli, hogy mindazok az iparosok, kik az ipartestületnél jegyeztették elő szükségletüket, az utalványokat ugyancsak az ipartestületnél kapják meg alább következő napokon: Hétfőn: cipészek, szijgyártók és borbély-mesterek; kedden: csizmadia mesterek; szerdán: asztalos, kárpitok, bádogos, szerelő, hentes, mészáros, órász, fazekas és gubás mesterek; csütörtökön: kékés, könyvkötő, kerékgyártó, kovács és lakatos mesterek; pénteken: sütők, szabók és azobafestők; szombaton: tímár, szappanos és egyéb iparosok. Figyelmezteti a hivatal az itt felsorolt gazdálkodókat és iparosokat, hogy csak a megjelölt napon jelentkezzenek az utalvány átvételre végtől és a petróleummal a lehető legtakarékosabban bánjanak.

Dr. Láng-féle szanatóriumba felvételnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen. Kossuth-utca 39. sz.

Fenntartják a világítás korlátozását.

Többen kérelmet intéztek a világítási vállalat-hoz, hogy utcákon, köztereken több világítást alkalmazzon. A világítási bizottság kimondotta, hogy ezt nem tartja most megengedhetőnek s szükségét látja legalább a nyári hónapokban a korlátozott világítás további fenntartásának. A városi tanács ehhez hozzájárult.

Dohánytermelők figyelmébe!

A kir. dohányjövődéki igazgatóságnak 18435. számú rendelete alapján felhívtnak a dohánytermeléssel foglalkozók, hogy az 1876. évben született és hadbavonult dohánytermelők és dohánykertészek neveit a katonai ügyosztálynál (Városház, félemelet 14. számú szoba) sürgősen jelentsek be. Városi katonai ügyosztálytól.

A felmentések revíziója.

A felmentések revíziójára vonatkozó honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a revíziós névjegyzékbe felvett, időlegesen már felmentve volt egyéneknek felmentése — ha időközben felmentésük hatályon kívül nem helyeztetett — a revízió egész tartamára, vagyis addig, míg rájuk nézve revíziós döntés nem történt, meghosszabbítottak tekintendő. A honvédelmi miniszter e hó 25-én kelt 15.650/Eln. 4. számú rendeletével akként intézkedett, hogy a meghosszabbított igazoló engedélyek az illetők felmentési igazolványára rávezetendők s erről a katonai nyilvántartó hatóságok azonnal értesítendők. Ugyanezen rendelet intézkedik arra nézve, hogy az új felmentési javaslatoknál ez évi július 31-ig adott bevárásai engedélyek, amennyiben az illetők felmentésére nézve még nem történt volna revíziós döntés, a bevárásai engedélyek adására vonatkozó honvédelmi miniszteri rendelet határozmányainak szigorú ügyelemben vételével folyó évi szeptember hó 30-ig meghosszabbíthatók, illetőleg a mostanában újonnan kiadandó bevárásai engedélyek nemcsak hat hétre, hanem szintén szeptember 30-ig tartó érvénnyel kiállíthatók. A katonai nyilvántartó hatóságok a bevárásai engedélyek meghosszabbításáról, illetőleg újak kiállításáról termésszerűleg azonnal értesítendők. Revízióal beváltatott, illetve fel nem mentett egyéneknek bevárásai engedélyadásai azonban még felmentési kérvényük megújítása esetében is szigorúan tilos.

Letét bíró. A sors csepásától mélyen le-sujtva, tudatjuk, hogy rajongva szerettél egyetlen kis leánykánk, unokahugunk: **Molnár Marcella Irén** életének 7-ik havában rövid szenvedés után folyó hó 27-én reggel fél 2 órakor visszaadta aratlan lelkét teremtőjének. Kedves halottunk földi részét folyó hó 28-án délután 4 órakor fogjuk a római kath. egyház szertartása szerint, **Pacsirta-utca 5-ik számú háznál tartandó beszentelés után, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni.** Végtelenségig tételére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. **Debrecen, 1917. július hó 27. az örök világosság fényekedjék neki!** Bánatos szülei: **Molnár Elemér** ne-jével **Kovács Irén**nel. Nagyszülei: özv. **Molnár József**né, **Kovács Gyula** ne-jével **Kálmán Máriával**, **Nagybátyjai és nagynénjei: Molnár György** ne-jével **Drahos Rózával**, **Molnár János** ne-jével **Sümegh Margittal**, mint keresztszülei is, **Herczegh János** ne-jével **Kovács Ilonával**, **Kovács Gyula**, **Kovács József**, **Kovács István**, **Kovács Mária**. Valamint számos rokon ne-jével is. A temetést **Kebauer K.** és társa temetkezési intézete rendezi.

Gyermekek katasztrófája. Vukovár-ról jelntiek: Kraljeveci községben gyermekek halászás közben egy nagy gránátot huztak partra a patakából. Játsozozni kezdtek azután a gránáttal, mely egyszerre felrobbant és a gyermekek közül ötöt valóssággal szétépett. Egy másik gyerek súlyos sebeibe néhány óra múltán belehalt, egy pedig élet-halál között lebeg. A gránát, amint a vizsgálat megállapította, az 1914. évben a szerbekkel vívott harcok során kerül a patakba.

Ember, miért vagy ideges? 3.50. Uj anyaság népszaporítási tervezet B.—, Megör-zött illuziók 3.—, kaphatók **Antalfi könyvke-reskedésében, Szent Anna-u. 13.**

Veszek bármilyen mennyiségben briliánst, aranyt és ezüstöt, gyöngyöket drágá-ban, mint bárki Braun A és Társa óras és ék-szerész Ferenc József-ut 26. (Passage).

Tábori dobozok, orosz és olasz fogoly lapok, mappás és dobozos levélpapírok nagy választékban kaphatók Antalfynál, Szent Anna és Varga-u. sarok.

Gummi-köpeny. Női és férfi köpenyek K 50, 60 K-tól minden árban. Női selyem es szövet impregnált köpeny különlegességek óri-ási választékban. Haas Lipót linóleum áru-háza Debrecen, Ferenc József-ut 58. szám alatt.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö-zönséget, hogy a Magyar-világ kávéházát átvettem. Az ujjonnan szervezett társulat — ZSOLDOS SÁNDOR komikos vezetésével

„Modern kabaré”

keretében ma és minden este fél 9 órai kezdettel nagy előadást tart. Csuplák, táncok, bohózatok. Belépő-díj nincs. A n. é. közönség szives támogatását kéri: **FARKAS ARNOLD, tulajdonos.**

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasár-napi szám részére feladott legkisebb apró hir-de-tés tíz szóig egy korona husz fillér. Minden to-vábbi szó tizenkét fillér.

Ajánlat

Céplést vállalatok 8-as magán-járó kitudó gézgépem-bez, munkát azonnal megkezdhetem. Weisz-berger Mihály, Széche-nyi-utca 27. 3801

Felügyeletért majorságba lakást ad: Horváth, Nap-u. 1. 3797

Rézgálla szőlő perpezteshez kap-ható. Glück Péterfia 76. 3764

Uri családnál fizetes elődkoszt kihor-dásra kapható. Cim a kiadóhivatalban. 3780

Cukorka tejkaramella és csoko-láda kaphatók. Glück, Péterfia-u. 76. 3765

Gabonartásra nagy erős üres láda — kapható **Mentze Hen-rik** újdonságok áruhá-zában. Plac-u. 38. 3730

Szent-László lilium, tej, kátrány, — Parg-féle szappanok — Grósz Nagy Ferencnél. 3123

Börkereskedésemet Erzsébet-utca 50. szám-ról Hunyadi-utca 11. sz. alá helyeztem át. Med-gyesi Sándor börkeres-ke-dő. Ugyanott 35 hasz-nált termény zsák el-adó. 3709

Gimnáziumi, polgár, iskolai magán, pót és javítóvizsgára előkészítők. Csók-utca 3 háziasszonynál. 3067

Brilantinek Thymol, Egleo, Kultur fogszták napi árban. Grósz Nagy Ferencnél.

A nádudvari téglá és cserépgyárban kitudó minőségű cserép kapható. Ertekezhetni lehet Bárány Gyulánál bent a községben. 3778

Javító vagy pótvizsgára elő-készít tanításban jártas hetedik realista Cim a kiadóhivatalban. 3832

Ocska ujságpapír kiló számára kapható maga készlet tart. a kiadóhivatalban.

Kérem azon kovács mestert, — feleségével, ki nálem, mult héten lakás vé-get érdeklődött, hogy vasárnap keressen fel. Nap-utca 1. szám alatt. 3796

Gépelaj hengerolaj, porolaj és tevíta-zsír alkalmi ol-csó árban kapható. Er-tekezni Klein, Hajó-u. 4. 3790

Munkásokat azonnal felvesz állan-dó munkára, magas — napszámmal. Mútrágya gyár, Hatvan-u. 2. 3788

Egy fataragópádót lábüzem-mel kerestetik, az üd-ülő állomáshoz, 75. gy. ezred, Debrecen. 3736

Munkásányok és kocsisok magas fizet-éssel azonnal felvétet-nek. Teleki-utca 100. 3710

A főpostán elveszett egy lapos cso-mag, két gombostűvel mecgűzve, benne levő új nyerselyem bloussal a megtaláló illó juta-lomban részesül Dara-bos 40. 3769

Vashordó, petroleumost, olajast, — benzint keres megvé-telre Kriály fűszerüzle-t, Debrecen, Degenfeld tér. 3746

Székviselőrástó ügynök jó jövedelem-mel azonnal alkalmá-zást nyer. Teleki-utca 100. 3711

Perfekt német magyar, levele-zőnk alkalmazást keres. Ajánlat a kiadóhivatal-ba „Levelező” jelígre küldendő. 3668

Duzanlját ocsut, rostahulladékot és lárminó galambel-seget magas áron ve-szek. Szappanos-utca 22 3831

Házmester vagy házmesternő fizet-éssel felvétetik. Egy-ház-tér 3. sz. 3820

Német kisasszony állást keres, szünidőre, előkelő csa-ládkhoz. C. v. d. B. Je-ligé alatt, a kiadóhiva-talba kér. 3808

Kerégyártó segédet keresek heti 80—100 koronát fizetek Nagy Imre, Erzsébet-u. 17. 3833

Bejáró leány vagy fiatal asz-szony elsejére felvétet-tik. Sziv 11. 3823

Vaszerzőgályos lakatos tanuló felvé-tetnek Preizler Mór — gépműhely, Boldogfal-va-utca-utca 6. 3827

Nyárlakást keresek modern kénye-lemmel. Ajánlatokat — kiadóhivatalba kérek, földudnagy 24. jelígre 3822

Munkásányok felvétetnek — Preizler Mór gépműhelyébe. — Boldogfalva-u. 6. 3826

Bekkyerog, használt jó állapotban, teljes felszereléssel az-onnali megvételre ke-restetik. Cim a kiadó-hivatalban. 3834

Egy jó menetelő fűszer üz-let 2 szobás lakással — november 1-re keresek. Cim kiadóhivatalban. 3817

Intelligens árva leány kisebb szo-bát keres, saját butora van, magános urnónél, vagy kisebb családnál, melyért fizetne, lehető-leg szerény ebéd koszt-tal melyére a háztar-tásban segítene. Aján-latokat Sallay Sándor-néhoz, Szappanos-utca 4. szám kér. 211

Munkásnék felvétetnek. Palkógyár. 3809

Egy ügyes megbízható fű-sezres segédnk, ki ang-róhoz is ért, állást ke-res 1-re. Cim a kiadó-hivatalban. 3813

Géplakatos tanuló felvétetnek — Arany János-u. 37. — Erhenreichnál. 3775

Eladás

Dor eladás ó borok 1911 évi, fehér veres. Valamint gróf szirmal-féle tokjai — gyógyborok olcsón, vég-leg kiárusítandó. Borbi-zományi üzlet. Varga-utca 34. Telefon 10-24. 3700

Eladó ház, Darabos-u. 8. sz. Ertekezhetni — Alföldi takarékpénztárnál. 3455

Üfőshértő és Tégla között jó fek-vésű és jó minőségű — mintegy 500 m. holdas homoki tagbirtok eladó További felvilágosítást ad dr. S. Szabó László ügyvéd, Nyiregyháza. 200

Eladó Erzsébet-u. 89. számú háznál egy keveset hasz-nált szoba ajtó tokkal, vasrácsos ablakok és egy 3 hónapos ügyes pincsi kutya. 208

Eladók uj és ócska könyvek, Kut-utca 72. szám. 3814

Szalongarnitúra és tükör a keresek — malomban eladó. Jó-zsef kir. herceg-u. 26. 3821

Építletta használt, jóegészes, eladó. Ferenc József-ut 71. Kutorüzletben. — Schwartznál. 3830

Uj kádk olcsón eladók. Piac 32 3825

Egy barok stílusú üveg szek-ény eladó. Vigkedvő utca 61. sz. 3825

Eladók összes arany és ezüst müves müszerek. Kut-utca 72. sz. Debrecen. 3815

Eladók siffon, lilo, bortaposó-zsák, kókuszszőnyeg — fejjórocska. Főtvós-u. 59

Szilápmegye érmelléki rézen 115 kat. hold birtok lakó-házzal és gazdasági ép-ületekkel eladó. Bőveh-bet dr. Kiss Jenő, Bu-dapest, II. Fő-utca 10. II. 210

Négy boroshordó van eladó. Kuruc-utca 90., Csapó-kert. 3804

Tűzmentes pénzszekrény 4 ajtó-s, 1250 kilós és felakasz-tós mészáros mérleg el-adó. Bővehbet Busek — fodrásznál. Sas-utca 4. Debrecen. 3805

Sebenyi Uj 1917/82